BIUDŽETINĖ ĮSTAIGA VILKAVIŠKIO RAJONO PRIEŠGAISRINĖ TARNYBA
AIŠKINAMASIS RAŠTAS PRIE 2013 METŲ FINANSINIŲ ATASKAITŲ
2014 m. kovo 31 d. 
Vilkaviškis.
I. BENDROJI DALIS
Vilkaviškio rajono priešgaisrinė tarnyba įsteigta 2002 m. kovo 29 d. Vilkaviškio rajono savivaldybės tarybos sprendimu, reorganizavus Vilkaviškio rajono savivaldybės priešgaisrinę tarnybą.
Vilkaviškio rajono priešgaisrinės tarnybos buveinė yra Vilniaus g. 4-2, LT-70144 Vilkaviškis, įstaigos kodas – 188751072. 
Vidutinis sąrašinis darbuotojų skaičius ataskaitinio laikotarpio pabaigoje – 46. 
Finansiniai metai yra kalendoriniai metai : finansinių metų pradžia – sausio 1 dieną, pabaiga – gruodžio 31 dieną.
Tarnyba yra: viešasis juridinis asmuo, veikiantis kaip biudžetinė įstaiga, turintis antspaudą su valstybės herbu ir tarnybos pavadinimu. 

Tarnybos veiklos rūšis- priešgaisrinių tarnybų veikla (EVRK 84.52.00). Įstaiga vykdo nuostatuose nustatytas funkcijas. Pagrindinis tarnybos veiklos tikslas- išsaugoti žmonių gyvybę, sveikatą, turtą, apsaugoti aplinką nuo ekstremalių įvykių ir situacijų poveikio. 

II. APSKAITOS POLITIKA
Įstaigos finansinės ataskaitos teikiamos už pilnus 2013 biudžetinius metus.

Įstaigos parengtos finansinės ataskaitos atitinka VSAFAS, kaip tai nustatyta Viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymo 21 straipsnio 6 dalyje.
Įstaigos apskaitos politika yra Apskaitos vadovo sudėtinė dalis. Apskaitos vadovas parengtas ir patvirtintas Vilkaviškio rajono priešgaisrinės tarnybos viršininko 2010 m. kovo 08 d. įsakymu Nr.7. Apskaitos politika užtikrina , kad apskaitos duomenys atitiktų kiekvieno taikytino VSAFAS reikalavimus. Jeigu nėra konkretaus VSAFAS reikalavimo, įstaiga vadovaujasi bendraisiais apskaitos principais, nustatytais 1-ajame VSAFAS „Finansinių ataskaitų rinkinio pateikimas“. 
Finansinių ataskaitų valiuta
Finansinėse ataskaitose pateikiami duomenys išreikšti Lietuvos Respublikos piniginiais vienetais-litais
Nematerialusis turtas
Nematerialusis turtas yra pripažįstamas, jei atitinka 13-ajame VSAFAS pateiktą sąvoką ir nematerialiajam turtui nustatytus kriterijus.
Nematerialusis turtas pirminio pripažinimo metu apskaitoje yra registruojamas įsigijimo savikaina. Išankstiniai mokėjimai už nematerialųjį turtą apskaitoje registruojami nematerialiojo turto sąskaitose.
Nematerialiojo turto amortizacijos minimalūs ir maksimalūs ekonominiai normatyvai (naudingo tarnavimo laikas) :

programinė įranga ir jos licencijos 3 metai;

kitas nematerialusis turtas 4 metai.
Finansinėse ataskaitose yra rodomas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą amortizacijos ir nuvertėjimo, jei jis yra, sumą. Nematerialiojo turto vieneto amortizacija pradedama skaičiuoti nuo kito mėnesio, kai turtas pradedamas naudoti, pirmos dienos ir nebeskaičiuojamas nuo kito mėnesio, kai naudojamo nematerialiojo turto likutinė vertė sutampa su jo likvidacine verte.
Nematerialiojo turto amortizuojamoji vertė yra nuosekliai paskirstoma per visą nustatytą turto naudingo tarnavimo laiką tiesiogiai proporcingu metodu. 
Ilgalaikis materialusis turtas

Ilgalaikis materialusis turtas pripažįstamas ir registruojamas apskaitoje, jei jis atitinka ilgalaikio materialiojo turto sąvoką ir 12-ajame VSAFAS nustatytus ilgalaikio materialiojo turto pripažinimo kriterijus.

Įsigytas ilgalaikis materialusis turtas pirminio pripažinimo momentu apskaitoje registruojamas įsigijimo savikaina, pagal ilgalaikio materialiojo turto vienetus, kaip nurodyta ilgalaikio materialiojo turto įstaigos tvarkos apraše.
Išankstiniai mokėjimai už ilgalaikį materialųjį turtą apskaitoje registruojami tam skirtose ilgalaikio materialiojo turto sąskaitose.
Po pirminio pripažinimo ilgalaikis materialusis turtas, išskyrus žemę finansinėse ataskaitose rodomas įsigijimo savikaina, atėmus sukauptą nusidėvėjimo ir nuvertėjimo, jei jis yra, sumą. 
Ilgalaikio materialiojo turto nudėvimoji vertė yra nuosekliai paskirstoma per visą, turto naudingo tarnavimo laiką. Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimas skaičiuojamas taikant tiesiogiai proporcingą (tiesinį) metodą pagal konkrečius materialiojo turto nusidėvėjimo normatyvus, patvirtintus Vilkaviškio rajono priešgaisrinės tarnybos 2013-07-10 viršininko įsakymu Nr. VĮ-41.

Ilgalaikio materialiojo turto nusidėvėjimo minimalūs ir maksimalūs ekonominiai normatyvai (naudingo tarnavimo laikas):

pastatai 15-100 metų;

infrastruktūros ir kiti statiniai 15-60 metų;

mašinos ir įrenginiai 3-10 metų;

transporto priemonės 5-9 metų;

baldai ir biuro įranga 3-7 metų;

kitas ilgalaikis materialusis turtas 2-15 metų.
Kai turtas parduodamas arba nurašomas, jo įsigijimo savikaina, sukaupto nusidėvėjimo ir, jei yra, nuvertėjimo sumos nurašomos.
Ilgalaikio materialiojo turto rekonstravimas, remontas ar kiti darbai pripažįstami esminiu turto pagerinimu, jei padidina turto funkcijų apimtį arba pailgina turto naudingo tarnavimo laiką, arba iš esmės pagerina jo naudingąsias savybes. Šių darbų verte didinama ilgalaikio materialiojo turto įsigijimo savikaina ir tikslinamas likęs turto naudingo tarnavimo laikas. Jei atlikti darbai nepagerina naudingų ilgalaikio materialiojo turto savybių ar nepadidina turto funkcijų apimties arba nepailgina jo naudingo tarnavimo laiko, jie nepripažįstami esminiu pagerinimu, o šių darbų vertė pripažįstama ataskaitinio laikotarpio sąnaudomis.
Atsargos

Atsargos - tai turtas, kurį viešojo sektoriaus subjektas per vienerius metus sunaudoja pajamoms uždirbti ar viešosioms paslaugoms teikti. Joms priskiriamas ir ūkinis inventorius, kuris yra naudojamas daugiau nei vieną kartą ir kurio įsigijimo ar pagaminimo savikaina mažesnė už Vyriausybės nustatytą minimalią viešojo sektoriaus subjekto ilgalaikio materialiojo turto vertę.

Pirminio pripažinimo metu atsargos įvertinamos įsigijimo (pagaminimo) savikaina, o sudarant finansines ataskaitas – įsigijimo (pagaminimo) savikaina ar grynąja galimo realizavimo verte, atsižvelgiant į tai, kuri iš jų mažesnė.

Atsargų savikainai apskaičiuoti taikomi šie atsargų įkainojimo būdai: „pirmas gautas, pirmas išduotas (FIFO) arba konkrečių kainų būdas. Kai atsargos parduodamos ar kitaip perleidžiamos, jų balansinė vertė yra pripažįstama sąnaudomis to laikotarpio, kuriuo pripažįstamos atitinkamos pajamos arba suteikiamos viešosios paslaugos. Atiduoto naudoti veikloje ūkinio inventoriaus vertė atidavimo momentu pripažįstama sąnaudomis.
Naudojamo inventoriaus kiekinė ir vertinė apskaita kontrolės tikslais tvarkoma nebalansinėse sąskaitose.

Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai
Finansinio turto įstaigoje nėra.
Gautinos sumos

Gautinos sumos pirminio pripažinimo metu yra įvertinamos įsigijimo savikaina. Vėliau ilgalaikės gautinos sumos ataskaitose rodomos amortizuota savikaina, atėmus, nuvertėjimo nuostolius, o trumpalaikės gautinos sumos - įsigijimo savikaina, atėmus nuvertėjimo nuostolius.


Finansavimo sumos

Finansavimo sumos pripažįstamos, kai atitinka 20 -jame VSAFAS „Finansavimo sumos“ nustatytus kriterijus. 
Finansavimo sumos - įstaigos iš valstybės biudžeto, savivaldybės, Europos Sąjungos, Lietuvos ir užsienio paramos fondų gauti arba gautini pinigai arba kitas turtas, skirti įstaigos nuostatuose nustatytiems tikslams pasiekti ir funkcijoms atlikti bei vykdomoms programoms įgyvendinti. 
Finansavimo sumos apima ir įstaigos gautus arba gautinus pinigus, ir kitą turtą pavedimams vykdyti, kitas lėšas išlaidoms dengti ir kaip paramą gautą turtą.
Finansavimo sumos pagal paskirtį skirstomos į: finansavimo sumas nepiniginiam turtui įsigyti ir finansavimo sumas kitoms išlaidoms kompensuoti.

  Finansavimo sumos nepiniginiam turtui įsigyti apima ir nemokamai gautą arba už simbolinį atlygį įsigytą nepiniginį turtą.
 Finansavimo sumos kitoms išlaidoms dengti yra skirtos ataskaitinio laikotarpio kitoms išlaidoms kompensuoti. 
Taip pat finansavimo sumomis, skirtomis kitoms išlaidoms kompensuoti, yra laikomos visos likusios finansavimo sumos, kurios nepriskiriamos nepiniginiam turtui įsigyti.
Gautos (gautinos) ir panaudotos finansavimo sumos arba jų dalis pripažįstamos finansavimo pajamomis tais laikotarpiais, kuriais padaromos su finansavimo sumomis susijusios sąnaudos.

Finansiniai įsipareigojimai
Finansinių įsipareigojimų apskaitos principai, metodai ir taisyklės nustatyti 17-ajame VSAFAS „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“.

Įstaigos visi įsipareigojimai yra finansiniai ir skirstomi į ilgalaikius ir trumpalaikius. Ilgalaikiams finansiniams įsipareigojimams priskiriama: ilgalaikiai atidėjiniai; ilgalaikės finansinės skolos; kiti ilgalaikiai įsipareigojimai. 

Trumpalaikiams finansiniams įsipareigojimams (12–ojo VSAFAS 12 priedas) priskiriama: ilgalaikių atidėjinių einamųjų metų dalis ir trumpalaikiai atidėjiniai; ilgalaikių įsipareigojimų einamųjų metų dalis; trumpalaikės finansinės skolos; pervestinos subsidijos ir finansavimo sumos; pervestinos sumos į biudžetus, fondus ir kitiems subjektams; mokėtinos sumos, susijusios su vykdoma veikla; kiti trumpalaikiai finansiniai įsipareigojimai.

Pirminio pripažinimo metu finansiniai įsipareigojimai įvertinami įsigijimo savikaina. Vėliau šie įsipareigojimai įvertinami: susiję su rinkos kainomis – tikrąja verte; iš suteiktų garantijų kilę finansiniai įsipareigojimai – tikrąja verte; kiti ilgalaikiai finansiniai įsipareigojimai – amortizuota savikaina; kiti trumpalaikiai finansiniai įsipareigojimai – įsigijimo savikaina.

Pajamos

Finansavimo pajamos- finansavimo sumų, gautų arba gautinų iš visų finansavimo šaltinių, dalis, panaudota per ataskaitinį laikotarpį įstaigos turėtoms sąnaudoms kompensuoti. Pajamų apskaitai taikomas kaupimo principas.
 Finansavimo pajamos pripažįstamos tuo pačiu laikotarpiu, kai yra patiriamos su šiomis pajamomis susijusios sąnaudos. Registruojant visas su finansavimo pajamų pripažinimu susijusias operacijas, būtina nurodyti, kokios valstybės funkcijos ir kurios programos vykdymui buvo pripažintos finansavimo pajamos, panaudojant detalizuojančius požymius arba sukuriant subsąskaitas. 

20-asis VSAFAS “Finansavimo sumos” nustato finansavimo pripažinimo, registravimo apskaitoje ir pateikimo finansinėse ataskaitose reikalavimus.

Sąnaudos
Sąnaudų apskaitos principai, metodai ir taisyklės nustatyti 11-ajame VSAFAS „Sąnaudos“. 

Sąnaudos apskaitoje pripažįstamos vadovaujantis kaupimo ir palyginamumo principais tuo ataskaitiniu laikotarpiu, kai uždirbamos su jomis susijusios pajamos, neatsižvelgiant į pinigų išleidimo laiką. 

Tais atvejais, kai per ataskaitinį laikotarpį padarytų išlaidų neįmanoma tiesiogiai susieti su tam tikrų pajamų uždirbimu ir jos neduos ekonominės naudos ateinančiais ataskaitiniais laikotarpiais, šios išlaidos pripažįstamos sąnaudomis tą patį laikotarpį, kada buvo patirtos.

Sąnaudų dydis įvertinamas sumokėta arba mokėtina pinigų arba jų ekvivalentų suma.

Tais atvejais, kai numatytas ilgas atsiskaitymo laikotarpis ir palūkanos nė ra išskirtos iš bendros mokėtinos sumos, sąnaudų dydis įvertinamas diskontuojant atsiskaitymo sumą taikant rinkos palūkanų normą.

Sąnaudos registruojamos 8 klasės sąskaitų plano sąskaitose.

Su darbo santykiais susijusios išmokos
 Darbo užmokesčio ir kitų su darbo santykiais susijusių išmokų ir įmokų apskaitos ir pateikimo finansinėse ataskaitose reikalavimus nustato 24 –asis VSAFAS „Su darbo santykiais susijusios išmokos“.  Šios išmokos skirstomos į trumpalaikes ir ilgalaikes pagal numatomą įsipareigojimo įvykdymą.

 Išmokos darbuotojams pagal įsipareigojimo pobūdį skirstomos į tiesiogiai susijusias su darbo santykiais, išeitinės išmokos, išmokos darbuotojams už suteiktas paslaugas, darbdavio socialinės išmokos.

 Visos šios išmokos yra priskiriamos prie sąnaudų.

Turto perdavimo sutartys

Panauda

Turtas, gautas pagal panaudos sutartis, registruojamas nebalansinėse sąskaitose turto kontrolei užtikrinti. Pagal panaudos sutartį gauto turto paprastojo remonto ir eksploatavimo išlaidos

pripažįstamos sąnaudomis; esminio pagerinimo išlaidos registruojamos kaip atskiras turto vienetas ir pripažįstamas sąnaudomis per likusį panaudos laikotarpį, jeigu tų išlaidų panaudos davėjas nekompensuoja. Pagal panaudos sutartį perduoto turto ir jo nusidėvėjimo bei jo sąnaudų apskaitą tvarko ir finansinėse ataskaitose rodo panaudos davėjas.

Patikėjimo teisė

Turtas, valdomas patikėjimo teise arba gautas kaip turtinis įnašas, registruojamas apskaitoje ir rodomas savivaldybės konsoliduotose ataskaitose remiantis tais pačiais principais, kaip ir nuosavybės teise valdomas turtas.

Segmentai

Veiklos segmentas pagal valstybės funkciją – veiklos dalis, apimanti vienos valstybės funkcijos atlikimą. Sąnaudos prie veiklos segmentų priskiriamos pagal tai, kokioms valstybės funkcijoms vykdyti skiriami ir naudojami ištekliai.

Segmentai išskiriami pagal šias savivaldybės atliekamas valstybės valdymo funkcijas:

bendrųjų valstybės paslaugų;

viešosios tvarkos ir visuomenės apsaugos;

gynybos;

ekonomikos;

aplinkos apsaugos;

būsto ir komunalinio ūkio;

sveikatos apsaugos;

poilsio, kultūros ir religijos;

švietimo;

socialinės apsaugos.

Pajamų, sąnaudų, turto, finansavimo sumų, įsipareigojimų ir pinigų srautų priskyrimas prie segmento reikalingas, norint pateikti informaciją apie segmentui tenkančias sąnaudas. Prie segmentų nepriskiriamos: finansinės ir investicinės veiklos pajamos ir sąnaudos, kitos veiklos pajamos ir sąnaudos, nuosavybės metodo įtaka, investicijos į kontroliuojamus ir asocijuotuosius subjektus, investicinės ir finansinės veiklos pinigų srautai, gautinos ir gautos finansavimo sumos, skirtos kitai, finansinei ir investicinei veikloms finansuoti.
Įvykiai pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui
Į vykių, pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui, apskaitos ir pateikimo finansinėse ataskaitose taisyklės nustatytos 18-ajame VSAFAS „Atidėjiniai, neapibrėžtieji įsipareigojimai, neapibrėžtasis turtas ir įvykiai pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui“.

Įvykiai, pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui, kurie suteikia papildomos informacijos apie įstaigos finansinę padėtį paskutinę ataskaitinio laikotarpio dieną (koreguojantys įvykiai), atsižvelgiant į jų įtakos reikšmę parengtoms finansinėms ataskaitoms, yra parodomi finansinės būklės, veiklos rezultatų ir pinigų srautų ataskaitose. 

Nekoreguojantys įvykiai, pasibaigus ataskaitiniam laikotarpiui, aprašomi aiškinamajame rašte, kai jie reikšmingi.

Apskaitos politikos keitimas
Apskaitos politikos keitimo principai nustatyti 7-ajame VSAFAS „Apskaitos politikos, apskaitinių įverčių keitimas ir klaidų taisymas“.

Įstaiga pasirinktą apskaitos politiką taiko nuolat arba gana ilgą laiką tam, kad būtų galima palyginti įvairių ataskaitinių laikotarpių finansines ataskaitas. Tokio palyginimo reikia įstaigos finansinės būklės, veiklos rezultatų, grynojo turto ir pinigų srautų keitimosi tendencijoms nustatyti.

Įstaiga pasirenka ir taiko apskaitos politiką remdamasi nuostatomis, pateiktomis 1-ajame VSAFAS „Finansinių ataskaitų rinkinio pateikimas“. 

Ūkinių operacijų ir ūkinių įvykių pripažinimo, apskaitos ar dėl jų atsirandančio turto, įsipareigojimų, finansavimo sumų, pajamų ir (arba) sąnaudų vertinimo apskaitoje pakeitimas yra laikomas apskaitos politikos keitimu.

Apskaitos politika keičiama dėl VSAFAS pasikeitimo arba jei kiti teisės aktai to reikalauja. 

Apskaitinių įverčių keitimas
Apskaitinių įverčių keitimo principai ir taisyklės nustatyti 7-ajame VSAFAS „Apskaitos politikos, apskaitinių įverčių keitimas ir klaidų taisymas“.

Apskaitiniai įverčiai yra peržiūrimi tuo atveju, jei pasikeičia aplinkybės, kuriomis buvo remtasi atliekant įvertinimą, arba atsiranda papildomos informacijos ar kitų įvykių.

Apskaitinio įverčio pasikeitimo poveikis nustatant grynąjį perviršį ar deficitą priskiriamas: laikotarpiui, kada įvyko pasikeitimas, jei jis turi įtakos tik tam laikotarpiui; laikotarpiui, kada įvyko pasikeitimas, ir vėlesniems laikotarpiams, jei pasikeitimas turi įtakos ir jiems.

Įstaigos apskaitinio įverčio pasikeitimo rezultatas įtraukiamas į tą veiklos rezultatų ataskaitos eilutę, kurioje buvo parodytas pirminis įvertis, nebent pasikeitimas ataskaitiniu laikotarpiu turi įtakos tik finansinės būklės ataskaitos straipsniams. 

Apskaitos klaidų taisymas
Apskaitos klaidų taisymo taisyklės nustatytos 7-ajame VSAFAS „Apskaitos politikos, apskaitinių įverčių keitimas ir klaidų taisymas“.

Ataskaitiniu laikotarpiu gali būti pastebėtos apskaitos klaidos, padarytos praėjusių ataskaitinių laikotarpių finansinėse ataskaitose. 
III. PASTABOS
Informacija apie nematerialųjį turtą . (Pastaba Nr.P03)
Informacija apie ilgalaikio materialiojo turto balansinės vertės pasikeitimus per ataskaitinį laikotarpį pateikiama 1 priede. 
Įstaiga turi nematerialųjį turtą: programinę įrangą. Įstaigos programinės įrangos likutinė vertė ataskaitinio laikotarpio pabaigoje  0 Lt, jos įsigijimo savikaina 3100,00 Lt. 
 Naujo turto, įsigyto perduoti, ir patikėjimo teise perduoto kitiems subjektams turto, įstaigoje nėra.
Įstaigos apskaitoje ataskaitiniu laikotarpiu buvo įtrauktas ilgalaikis nematerialusis turtas t.y. programinė įranga, kurios įsigijimo vertė 1170 Lt. Įvedimo į eksploataciją data 2004-06-08, o nusidėvėjimas skaičiuojamas trims metams, tad įranga nusidėvėjusi ir likutinės vertės nėra. Praėjusį ataskaitinį laikotarpį ši programinė įranga buvo įtraukta į užbalansinę sąskaitą, atsargų subsąskaitoje. Finansiniam įstaigos rezultatui įtakos nesudarė ir pasikeitimas neturi įtakos finansinės būklės ataskaitos straipsniams.
            Informacija apie ilgalaikį materialųjį turtą. (Pastaba Nr.P04)
Informacija apie ilgalaikio materialiojo turto balansinės vertės pasikeitimus per ataskaitinį laikotarpį pateikiama 2 priede.
Įstaigoje yra šios IMT grupės, joms nustatytas naudingo tarnavimo laikas:

	Eil.Nr.
	IMT grupės pavadinimas
	Naudingo tarnavimo laikas metais

	1.
	Negyvenamieji pastatai
	75

	2.
	Transporto priemonės
	5

	3.
	Kompiuteriai ir jų įranga
	3


	4.
	Kiti pastatai
	15

	5.
	Kitos mašinos ir įrenginiai
	10


Ilgalaikis turtas, įsigytas iš visų finansavimo šaltinių, rodomas likutine verte. Ilgalaikio materialiojo turto likutinė vertė ataskaitinio laikotarpio pabaigoje  yra 926703 Lt.
Įstaigoje yra turto, kuris yra visiškai nudėvėtas, tačiau vis dar naudojamas veikloje, lentelėje pateikiami IMT daiktai ir jų įsigijimo savikaina.

	Eil.Nr.
	IMT pavadinimas
	Nr.
	IMT įsigijimo savikaina Lt

	1.
	Gaisrinė mašina Gražiškių GK
	000014
	1920,00

	2.
	Gaisrinė mašina Pilviškių GK
	000015
	1967,00

	3.
	Gairinė mašina Rausvės GK
	000016
	2208,00

	4.
	Gaisrinė mašina Sodėnų GK
	000017
	3992,00

	5.
	Gaisrinė mašinaVištyčio GK
	000018
	2498,00

	6.
	Gaisrinė mašina GK
	000028
	9708,00

	7.
	Kompiuteris 
	000026
	3425,00

	8.
	Mazda 626 a/m
	000020
	10000,00

	9.
	Šildymo katilas
	000025
	1130,00

	
	
	VISO:
	36848,00


Turtas, kuris nebenaudojamas veikloje –tai visiškai nusidėvėjęs automobilis „Volkswagen Passat“, kurio įsigijimo savikaina 8800 Lt. 
Pastatas sandėlys, kurio savikaina 13700 Lt iš ilgalaikio materialiojo turto grupės „kiti statiniai“ perkeltas į „negyvenamųjų pastatų grupę“. Finansiniam rezultatui įtakos nesudarė.

Lyginant su praėjusiais metais padidėjo nusidėvėjimo suma, nes pakeistas ilgalaikio materialiojo turto naudojimas metais. Vadovaujantis 12-ojo VSAFAS „Ilgalaikis materialusis turtas“ 23 punkto nuostatomis, neatlygintinai iš kito viešojo sektoriaus subjekto gauto turto naudingo tarnavimo laikas turi būti lygus likusiam jo naudingo tarnavimo laikui.

	Straipsnis


	Ataskaitinis laikotarpis
	Praėjęs ataskaitinis laikotarpis
	Pokytis

	Nusidėvėjimo ir amortizacijos
	-29822
	-17192
	-12630


Todėl pakeitimas turi įtakos ataskaitinio laikotarpio veiklos rezultatų ataskaitai, nes padidino ataskaitinio laikotarpio  nusidėvėjimo sąnaudas.
Informacija apie ilgalaikį finansinį turtą
Ilgalaikio finansinio turto įstaiga neturi.

               Informacija apie biologinį turtą

Biologinio turto įstaiga neturi.

Informacija apie atsargas. (Pastaba Nr.P08)
Informacija apie atsargų vertės pasikeitimą per ataskaitinį laikotarpį pateikiama 3 priede.
Įsigyta atsargų per ataskaitinį laikotarpį 32648 Lt. Sunaudota 33503 Lt. Atsargų balansinė vertė ataskaitinio laikotarpio pabaigoje 6597 Lt. 
Atsargos – veikloje nepanaudotų degalų, malkų bei anglių likutis. Įstaigoje yra šios atsargų grupės: medžiagos ir žaliavos ( ūkinės medžiagos, raštinės reikmenys, kurie naudojami tik vieną kartą , kuras, degalai, tepalai, atsarginės dalys, skirtos remontuoti ar pakeisti susidėvėjusioms įrengimų dalims, kurios naudojamos tik vieną kartą ) bei ūkinis inventorius (ūkinės medžiagos, raštinės reikmenys, kurie naudojami daugiau negu vieną kartą, atsarginės dalys, skirtos remontuoti ar pakeisti susidėvėjusioms įrengimų dalims, kurios naudojamos daugiau negu vieną kartą ).
 Vadovaujantis LR Finansų ministro 2008-06-20 įsakymu Nr. 1K-220 „ 8 –asis  VSAFAS „Atsargos“  VII skirsnio  „Pripažinimas sąnaudomis“ 38 punktu, visas ūkinis inventorius kiekine ir pinigine verte perkeliamas į užbalansinę sąskaitą, nes yra atiduotas naudoti materialiai atsakingiems asmenims. Užbalansinėje sąskaitoje 0210001 subsąskaitoje ūkinio inventoriaus piniginė vertė yra 54930,66 Lt.

               Informacija apie  gautinas sumas. (Pastaba Nr.P10)
Informacija apie per vienerius metus gautinas sumas pateikiama 4 priede. Straipsnyje „Sukauptos gautinos sumos“ pateikiama informacija apie gautinas sumas iš viešojo sektoriaus subjektų. Sukauptos gautinos sumos iš biudžeto yra 123497 Lt. 
Informacija apie pinigus ir pinigų ekvivalentus.

Tarnyba metų pradžioje ir metų pabaigoje pinigų likučio banko sąskaitoje neturi.

Informacija apie finansavimo sumas. (Pastaba Nr.P12)
Informacija apie finansavimo sumas pagal šaltinį, tikslinę paskirtį ir jų pokyčius per ataskaitinį laikotarpį pateikiama 5 priede.
Finansavimo pajamos pripažįstamos pagal kaupimo principą. Straipsnyje „Finansavimo sumos“ pateikiama informacija apie finansavimo sumas, gautas iš valstybės ir savivaldybės biudžeto. Iš valstybės biudžeto gauta asignavimų- 843092 Lt, iš savivaldybės biudžeto-60000 Lt.
Įstaigos  apskaitoje finansavimo sumos skirstomos į gautinas ir gautas. Gautinos finansavimo sumos apskaitoje registruojamos, kai pateikiama gautinų lėšų paraiška Vilkaviškio rajono savivaldybės administracijos finansų skyriui. Gautos finansavimo sumos apskaitoje registruojamos, kai lėšos pervedamos - gaunamos į įstaigos sąskaitą banke faktiškai.

Įstaigos apskaitoje šiais finansiniais metais buvo atliktas finansavimo sumų pergrupavimas. Iš valstybės biudžeto nepiniginiam turtui įsigyti į savivaldybės biudžeto nepiniginiam turtui buvo perkelta 948006 Lt suma. Pakeitimas ataskaitinio laikotarpio veiklos rezultatų ataskaitos straipsniams  įtakos nesudarė. 

Finansavimo sumų likučiai pateikiami “ 6 priede.
Valstybės biudžeto finansavimo sumų likutis ataskaitinio laikotarpio pabaigoje yra 4309 Lt, savivaldybės- 922394. Finansavimo sumų likučio sumą sudaro ilgalaikio turto likutinė vertė.

 Informacija apie trumpalaikius įsipareigojimus. (Pastaba Nr. P17)
Informacija apie trumpalaikes mokėtinas sumas pateikiama 7priede.
Įstaiga turėjo tik trumpalaikius įsipareigojimus, t.y. kreditinius įsiskolinimus tiekėjams, mokėtini atlyginimai darbuotojams, soc. draudimo įmokos ir sukauptą atostoginių rezervą darbuotojams. Paskutinei ataskaitinio laikotarpio dienai tiekėjams mokėtinos sumos sudarė 5528 Lt., sukauptos atostoginių sąnaudos - 40778 Lt, su darbo santykiais susiję įsipareigojimai 65931 Lt. Lyginant su praėjusiais metais išaugo su darbo santykiais susiję įsipareigojimai. (50 proc.), nes nebuvo išmokėti atlyginimai už gruodžio mėnesį darbuotojams , bei mokėtinos sumos į biudžetus. Taip pat atsikėlė lapkričio mėnesio skola darbuotojams 8038 Lt. 

              Įsipareigojimai, atsirandantys iš nuomos, finansinės nuomos (lizingo) ir kitų

turto perdavimo sutarčių

· Įstaiga turi pagal panaudos sutartį iš Vilkaviškio rajono savivaldybės gautą kompiuterį MOBILE DL 71, kurio įsigijimo vertė 4120 Lt. Sutartis sudaryta 2012 m. gruodžio 17 d. ir galioja iki 2017 m. gruodžio 16 d. 

· Taip pat gavusi negyvenamasis patalpas , esančias Vilkaviškio r. sav., Vilkaviškio m., Vilniaus g. 4-2 . Sutartis sudaryta 2012 m. birželio1 d. galioja iki 2022 m. gegužės 31 d. 

 Informacija apie įstaigos grynąjį turtą.

Tarnyba grynojo turto neturi.

  Informacija apie pagrindinės veikos pajamas ir sąnaudas. 
Finansavimo pajamos pripažįstamos pagal kaupimo principą. Sąnaudos pripažįstamos ir registruojamos apskaitoje tą ataskaitinį laikotarpį, kurį jos buvo padarytos. Įstaigos  pagrindinės veiklos pajamos sudarė 1026423 Lt, o pagrindinės veiklos sąnaudos 1026423 . Pagrindinės veiklos sąnaudos ir pajamos yra lygios, todėl pagrindinės veiklos perviršio ar deficito nėra. Tai matosi „Veiklos rezultatų ataskaitoje“.

 
Informacija apie pinigų srautus. (Pastaba Nr.P02, P22)
Įstaigos pinigų srautų judėjimas 2013 metais pateikiama „Pinigų srautų ataskaitoje“. Pinigų srautų ataskaitoje pinigų srautai grupuojami į pinigų srautus iš pagrindinės, investicinės ir finansinės veiklos. Pinigų srautų ataskaitoje yra parodomi visi įstaigos pinigai ir jų srautai. Pagrindinės veiklos pinigų srautai rodo, iš kokių savivaldybės pagrindinės veiklos sričių gaunamos pinigų įplaukos ir daromos išmokos. Pagrindinės veiklos pinigų srautai apskaičiuojami iš viešojo sektoriaus subjekto pagrindinės veiklos įplaukų atėmus pagrindinės veiklos pervestas lėšas ir išmokas. Įstaigos veiklos pinigų srautai sudarė 903092 litus (lyginant su praėjusiais metais apie 13 proc. daugiau). Tokį pokytį sudarė atlyginimų minimumų didėjimas nuo 2013 m. sausio 1d. 

Pagrindinės veikos išmokos sudarė 903092 Lt. Didžiausia išmokų dalis teko darbo užmokesčio ir socialinio draudimo- 94,1 proc. komunalinių paslaugų ir ryšio-1,3 proc. transporto-3 proc. atsargų įsigijimo-1,1 proc. kitų paslaugų įsigijimo-0,5 proc. Nusidėvėjimo ( amortizacijos ), sukauptų gautinų sumų arba sukauptų mokėtinų sumų pasikeitimas didina arba mažina sąnaudas, tačiau nerodo pinigų judėjimo, todėl šios sąnaudos nėra priskiriamos prie pinigų srautų.

 Informacija pagal segmentus

2013 metų įstaigos pagrindinės veiklos sąnaudų detalizavimas pagal atliekamas valstybės funkcijas pateiktas šio aiškinamojo rašto 8 priede. Pajamų, sąnaudų, turto, finansavimo sumų, įsipareigojimų ir pinigų srautų priskyrimas prie  viešosios tvarkos ir visuomenės apsaugos segmento reikalingas, norint pateikti informaciją apie viešosios tvarkos segmentui tenkančias sąnaudas. Šis priedas atitinka Veiklos rezultatų ataskaitos pajamas pagal finansavimo šaltinius – 1026423 Lt, ir Pinigų srautų ataskaitos išmokas pagal išlaidų straipsnius – 903092 Lt. 
Informacija apie įsipareigojimų dalį nacionaline ir užsienio valiutomis pateikiama aiškinamojo rašto 9 priede. 
PRIDEDAMA:

1 priedas. Nematerialiojo turto balansinės vertės pasikeitimas per ataskaitinį laikotarpį.

2 priedas. Ilgalaikio materialiojo turto balansinės vertės pasikeitimas per ataskaitinį

laikotarpį.

3 priedas. Atsargų vertės pasikeitimas per ataskaitinį laikotarpį.

4 priedas. Informacija apie per vienus metus gautinas sumas.
5 priedas. Finansavimo sumos pagal šaltinį ,tikslinę paskirtį ir jų pokyčiai per ataskaitinį

laikotarpį.

6 priedas. Finansavimo sumų likučiai.

7 priedas. Informacija apie kai kurias trumpalaikes mokėtinas sumas.

8 priedas. Informacija pagal veiklos segmentus.
9 priedas. Informacija apie įsipareigojimų dalį nacionaline ir užsienio valiutomis.
Vyr. vairuotojas laikinai einantis viršininko pareigas                                    Benius Verbyla
Vyr. buhalterė                                                                                                Edita Girniuvienė
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